 Tecnología para la comunicación
Comunicación: Proceso por medio del cual se transmiten mensajes de una persona a otra. Es el intercambio de información en el espacio y en el tiempo
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En todo sistema de comunicación debe existir:

· Una Fuente de información.

· El mensaje o Información que se desea transmitir

· El emisor que envía el mensaje

· El receptor que recibe los mensajes enviados por el emisor

· El  medio físico o canal de transmisión por donde viajan los mensajes desde el emisor al receptor.


¿De qué manera nos comunicamos?

El ser humano se comunica de diferentes formas:

· Gestos y mímica: estos pueden ser gestos de emoción, tristeza, alegría, etc.

· Hablando: Cuando hablamos nos comunicamos por medio del lenguaje. 

· Escribiendo: existen dos tipos, el tradicional (carta, telegrama y los nuevos tipos de correo (e-mail, Chat, mensajes de texto), todos estos nuevos sistemas han originados nuevos recursos para expresar por escrito cosas que habitualmente se comunican cara a cara. Así por ejemplo: “la risa” se escribe “jaja”.

· Otros sistemas: existen otros sistemas como el “Morse” y el sistema “Braile”.

 El Mensaje:
El mensaje fue creado por el hombre para comunicarse, es decir, para hacer común algo, que en este caso específico es la información. 


Para transmitir la información el hombre a creado distintos códigos. Las primeras manifestaciones en la comunicación de la especie humana fueron la voz, el gesto, las señales de humo y sus pictografías, posteriormente al evolucionar, fue la escritura el elemento que permitió desarrollar las culturas que hoy se conocen.
 La transmisión de un mensaje implica la necesidad de codificar la información para que sea susceptible  de ser enviada o transmitida. No sería posible transmitir una idea si no se utilizara el lenguaje oral, el corporal, el escrito, o algún otro; estos lenguajes son precisamente las versiones codificadas de la información. Es decir, primero el emisor codifica un mensaje a partir de un código, luego el receptor, utilizando el mismo código, decodifica el mensaje. Ahora bien, para que la comunicación allí sea exitosa es necesario que el código sea justo, preciso, exacto y estable, para que de esa manera, tanto el emisor como el receptor codifiquen y decodifiquen del mismo modo. Este tipo de comunicación es factible cuando se trata de situaciones comunicativas como señales de transito, código Morse, las señas del truco, etc. Y responde a lo que se conoce como modelo informacional. 
No obstante, la comunicación humana no resulta un proceso lineal como resultaría en una máquina, donde la información es codificada y decodificada, no se limita a la mera transmisión de información. En la vida cotidiana no se utilizan códigos tan estables y no siempre el emisor y el receptor comparten los mismos, si no que estos están relacionados con la formación personal, su educación, su cultura, asi como el contexto socio político al cual pertenecen. Este caso se comprende a la comunicación como producción de significaciones.
Por ejemplo, al leer una obra literaria, la significación de un especialista en literatura, será diferente a la de un ciudadano común o a la de un alumno.
Sentido de la comunicación 

· Simplex: el emisor emite el mensaje y el receptor lo recibe sin responder.

· Semi Duplex: el emisor y el receptor cambian los papeles, una vez que el mensaje llega al receptor, este se convierte en emisor para responder. En este caso la combinación se lleva en doble sentido pero no simultáneamente.

· Duplex: ésta comunicación se realiza en ambos sentidos y en forma simultanea, es decir que una estación de comunicación puede estar emitiendo y recibiendo información en un mismo momento.

HISTORIA Y EVOLUCIÓN DE LAS COMUNICACIONES

Desde sus orígenes el hombre desarrollo distintas formas de comunicarse para expresar y dar a conocer a sus semejantes sus pensamientos, experiencias, etc.
Sin duda el sistema oral es el más difundido. Cuando las distancias que deberían recorrer los mensajes fueron mayores se utilizaron señales de humo, golpes a tambor, mensajes a caballo,…

A partir de la revolución Francesa (1789) a fin de agilizar las comunicaciones se construyeron una serie de estaciones que poseían un telescopio y unas barras de señales. Estas estaciones dieron origen a la primera línea telegráfica, en el cual los mensajes se transmitían de una estación a otra.

El uso de la energía eléctrica dio origen a los telégrafos eléctricos. Décadas más tarde con la evolución de la electrónica se puede transmitir la voz humana a través de un par de cables, dando origen al teléfono. Este tenía como principal desventaja que entre los aparatos debía existir un cable que los uniera, éste inconveniente se subsano con la transmisión inalámbrica a través de ondas de radio.

Luego Marconi invento en 1895 la radio, el alcance de las emisiones era de 1.6 Km. pero años después unieron América con Europa a través de las ondas electromagnéticas que son utilizadas hoy en día para la transmisión televisiva, radial, satelital. 

LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN.
El desarrollo de la comunicación esta directamente relacionado con el avance tecnológico. Este avance permitió el surgimiento y desarrollo de distintos medios de comunicación. 

                                                            


MEDIOS DE COMUNICACIÓN MASIVA

Se llama comunicación masiva a todo proceso de producción, transmisión y difusión de textos, noticias, imágenes, y sonidos capaces de llegar de manera simultánea o en un tiempo muy breve, a un gran número de personas separadas o dispersas en un espacio vasto y por lo general sin ninguna relación entre ellas. Los medios para llevar a cabo este tipo de procesos se llaman “medios de comunicación masiva”, o un giro idiomático ya aceptado en todas las lenguas, “mass media”.
Los medios de comunicación masiva son:
· Televisión:   es el medio de comunicación de masa con más influencia sobre los individuos, y con mayor poder de penetración en los hogares. Desde un punto de vista técnico, el proceso de la televisión es un sistema electrónico de grabación de imágenes, y sonidos, reproduciendo los mismos a distancia.
· Medios Gráficos: los diarios, revistas, periódicos, entre otros, constituyen los medios periodísticos de información que mas datos aportan acerca de una noticia. Esto se debe a que, si bien la TV y la radio sean los medios mas inmediatos con lo cuales las personas se informan, estos solamente revelan un mínimo de lo que constituyen el suceso en si. 
Algunas de sus funciones son: informar, entretener, opinar e interpretar.
· Radio: es el medio más rápido y hace posible la transmisión de los hechos en el mismo momento en que se están produciendo. Es un sistema que se basa en la palabra, la música y los efectos especiales. 

La radio nació de los avances científicos en el campo de la electricidad y el electromagnetismo.
· Internet: Puede definirse como una red de redes de computadoras de alcance mundial, que permite a millones de usuarios conectados a la misma: compartir, intercambiar, extraer o introducir información desde cualquier parte del mundo.

ecaths1.s3.amazonaws.com/.../492664623.Tecnología%20para%20la%2
La palabra “comunicación” proviene de la raíz latina comunicarse, es decir “Hacer común” algo, compartirlo.


La posibilidad de comunicarse a través de diversos medios ha marcado el progreso de la humanidad. A partir de las comunicaciones nos ponemos en contacto con personas o nos informamos acerca de sucesos acaecidos en lugares muy lejanos, incluso resolvemos situaciones de emergencia.





El mensaje se usa para hacer llegar la información. Es el “contenedor de la información que se envía a través de un canal”.





Medios de Comunicación





Llegan a los usuarios a través de imágenes. Es el más desarrollado tecnológicamente. Ej: carteles, televisión, computadoras.





Transmiten información en forma escrita


Ej.: revistas, periódicos, libros





Pueden ser





Permiten la transmisión de información a través de la palabra oral. Ej.: radio, teléfono





Acortan distancias. Según los obstáculos pueden ser: terrestres, marítimos o aéreos.





Auditivos





Gráficos





Visuales





Transporte





Elementos que permiten la transmisión de Información








