GLOSARIO DE REDES
1. Asistencia remota

Si tiene instalado Windows Messenger en dos o más equipos de la red, puede utilizar la característica de asistencia remota incluida en Windows Messenger para ayudar a otra persona a realizar el trabajo o solucionar un problema de su equipo.

Es una característica que goza de gran acogida entre los padres con niños pequeños (y en muchos casos los hijos cuyos padres son novatos en la tecnología). Además es de gran utilidad en el trabajo si hay una persona que ayuda a menudo a otra con los problemas técnicos.
2. Bluetooth es una especificación industrial para Redes Inalámbricas de Área Personal (WPANs) que posibilita la transmisión de voz y datos entre diferentes dispositivos mediante un enlace por radiofrecuencia en la banda ISM de los 2,4 GHz.

3. Banda ancha:  Se conoce como banda ancha en telecomunicaciones a la transmisión de datos en la cual se envían simultáneamente varias piezas de información, con el objeto de incrementar la velocidad de transmisión efectiva. En ingeniería de redes este término se utiliza también para los métodos en donde dos o más señales comparten un medio de transmisión. Número máximo de datos que pueden circular por un camino (línea ADSL) en un tiempo determinado

4. Conmutador

Un conmutador (switch) en un dispositivo de conexión que permite la transmisión de datos desde distintos equipos de una red al mismo tiempo. Un conmutador es más caro que un hub, pero puede transmitir información de una manera más rápida cuando hay varias personas utilizando la red al mismo tiempo. En las redes más pequeñas (por lo general, menos de cuatro equipos), puede utilizar un hub en lugar de un conmutador si el precio le preocupa. Consulte Hub.

5. Compartir archivo

Uno de los beneficios más importantes derivados de la creación de una red doméstica cuando se crea en una pequeña empresa es la posibilidad de compartir archivos. Esta características es tan simple como parece, más de un equipo y más de un usuario pueden compartir el acceso a un archivo.

¿Quiere poder escuchar archivos de música guardados en el ordenador de la habitación de al lado? Solo tiene que usar la característica de compartir archivos. Lo mismo si se trata de ver un archivo de una película cuando el equipo en el que se guarda el archivo no es en el que quiere verlo (a lo mejor lo quiere ver en una pantalla mayor o incluso en la TV). Trabajar de forma conjunta en un proyecto o actualizar un archivo de un procesador de textos o una hoja de datos; colaborar en una propuesta, por ejemplo. Para todo esto puede recurrir a la característica de compartir archivos.

Un número importante de usuarios de redes domésticos se sorprenden al descubrir el tiempo que ahorran y todo lo que pueden lograr utilizando simplemente las características más básicas de la creación de redes. Poder compartir películas, música, fotos o cualquier otro archivo hace que el negocio ya sea redondo.

6. Compartir impresora

Uno de los principales beneficios derivados de la creación de una red entre sus equipos es que puede comprar una única impresora para que la utilice todo el mundo. Una vez que ha conectado una impresora a un equipo de la red, solo tiene que activarla, ejecutar el Asistenta para la Configuración de red de Windows XP, y la impresora ya estará al alcance del resto de los equipos que conforman la red y que tienen Windows XP.
7. Cookie

Una cookie es un pequeño fichero que un sitio web envía al disco duro de la persona que lo visita, y que informa sobre lo que el usuario ha hecho en él. Aparecieron por primera vez en el navegador Netscape.

8. DHCP

Es probable que pueda arreglárselas sin conocer con profundidad cómo funciona el protocolo DHCP (Protocolo de Configuración dinámica de Host) y disfrutar de su red doméstica durante años, pero es un término que puede surgir durante charlas sobre cómo conectar una red inalámbrica a Internet.

Si tiene un punto de acceso que funciona como router en su red cableada, gracias a DHCP el router puede asignar direcciones temporales del Protocolo de Internet (IP) a los equipos de la red cuando se conecta a Internet. En la actualidad muchos routers de banda ancha también realizan esta función, incluso las unidades que no traen incluido un hub.

Puede que se encuentre con esta terminología cuando soluciona los problemas de una conexión a Internet o configure el equipo de conexión de la red inalámbrica a Internet.

9. Dirección IP

La dirección IP (Protocolo de Internet) de un ordenador es la serie de números con las que se identifica un equipo y es algo parecido a: 192.168.0.99-cuatro grupos de cifras divididos por periodos. Una dirección IP es un título como si tuviera un número de teléfono asignado a un teléfono determinado. La dirección IP de su equipo cambia si inicia sesión en Internet a través de una red distinta, así que no crea que por saber la dirección IP del trabajo ésta es aplicable a su casa, por ejemplo. Como los "servidores" que envían la información desde y hacia Internet tienen que saber a donde están enviándolo, necesitan un medio para poder identificar qué equipo recibe qué información.

Si alguna vez llega a hablar con un técnico sobre su red, especialmente cuando estén charlando sobre conexiones a Internet, quizá le pregunte cuál es la dirección IP de su equipo. No hay duda de que jamás tendrá que memorizarla como si se tratase de un número de teléfono, pero a veces sirve de ayuda saber cómo es más o menos cuando está buscándola.
10. DNS, Domain Name System.- Sistema de dominio de nombres, sistema utilizado en Internet para controlar los nombres, que convierten direcciones IP en direcciones de dominios

11. FIBRA OPTICA
La fibra óptica es un medio de transmisión empleado para INTERNET habitualmente en redes de datos; un hilo muy fino de material transparente, vidrio o materiales plásticos, por el que se envían pulsos de luz que representan los datos a transmitir. El haz de luz queda completamente confinado y se propaga por el núcleo de la fibra con un ángulo de reflexión por encima del ángulo límite de reflexión total, en función de la ley de Snell. La fuente de luz puede ser láser o un LED.

12. File server

Tipo de servidor en una red de ordenadores cuya función es permitir el acceso remoto a archivos almacenados en él o directamente accesibles por este. En principio, cualquier ordenador conectado a una red con un software apropiado, puede funcionar como servidor de archivos. Desde el punto de vista del cliente de un servidor de archivos, la localización de los archivos compartidos es transparente. O sea, normalmente no hay diferencias perceptibles si un archivo está almacenado en un servidor de archivos remoto o en el disco de la propia máquina.
13. firewall.- Mecanismo utilizado para proteger una red o computadora conectada a Internet de accesos no autorizados. Un firewall puede construirse con software, con hardware o con una combinación de ambos.
14. freeware.- Software que ha sido puesto a disposición de la comunidad por sus autores. Este tipo de programas pueden ser libremente distribuídos y utilizados sin necesidad de pago alguno

15. gateway (pasarela).- Equipo que provee interconexión entre dos redes con protocolos de comunicación diferentes; dos ejemplos son los ensambladores/desensambladores de paquetes y conversores de protocolos. Los gateway operan en las capas 4 a la 7 del modelo OSI. Contrasta con puente, enrutador y repetidor.

16. GPS, Global Positioning System.- Sistema global de localización.

17. Hub

Un hub de red es como el eje de la misma. Une las líneas de comunicación en un único lugar, ofreciendo una conexión común para todos los equipos y dispositivos de su red. Con un hub, sus equipos están conectados entre sí pero no transmiten información pero no lo hacen con la misma rapidez que con un conmutador (switch). Cuando amplia una red a más de cuatro equipos (esta es una regla muy básica), la falta de potencial del hub se hará más evidente y a lo mejor empieza a considerar cambiar el conmutador. Puede utilizar un hub es lugar de un conmutador de forma que ahorrará dinero pero será más lento.
18. Hosting: 

El alojamiento web se divide en seis tipos: gratuitos, compartidos, revendedores, servidores virtuales, servidores dedicados y de co-locación.

· Alojamiento gratuito: El alojamiento gratuito es extremadamente limitado cuando se lo compara con el alojamiento de pago. Estos servicios generalmente agregan publicidad en los sitios y tienen un espacio y tráfico limitado. 

· Alojamiento compartido (shared hosting): En este tipo de servicio se alojan clientes de varios sitios en un mismo servidor, gracias a la configuración del programa servidor web. Resulta una alternativa muy buena para pequeños y medianos clientes, es un servicio económico y tiene buen rendimiento. 

· Alojamiento de imágenes: Este tipo de hospedaje se ofrece para guardar tus imágenes en internet, la mayoría de estos servicios son gratuitos y las páginas se valen de la publicidad colocadas en su página al subir la imagen. 

· Alojamiento revendedor (reseller): Este servicio de alojamiento está diseñado para grandes usuarios o personas que venden el servicio de Hosting a otras personas. Estos paquetes cuentan con gran cantidad de espacio y de dominios disponibles para cada cuenta. 

· Servidores virtuales (VPS, Virtual Private Server): mediante el uso de una máquina virtual, la empresa ofrece el control de un ordenador aparentemente no compartido. Así se pueden administrar varios dominios de forma fácil y económica, además de elegir los programas que se ejecutan en el servidor. Por ello, es el tipo de producto recomendado para empresas de diseño y programación web. 

· Servidores dedicados: El término servidor dedicado se refiere a una forma avanzada de alojamiento web en la cual el cliente alquila o compra un ordenador completo, y por tanto tiene el control completo y la responsabilidad de administrarlo. El cuidado físico de la máquina y de la conectividad a Internet es tarea de la empresa de alojamiento, que suele tenerlo en un centro de datos. 

· Colocación (o housing): Este servicio consiste básicamente en vender o alquilar un espacio físico de un centro de datos para que el cliente coloque ahí su propio ordenador. La empresa le da la corriente y la conexión a Internet, pero el ordenador servidor lo elige completamente el usuario (hasta el hardware). 

19. Inalámbrico

Cuando la gente habla de "red inalámbrica," quizá se refieran a la tecnología inalámbrica Bluetooth o uno de los tipos de redes inalámbricas 802.11. Normalmente se refieren a 802.11.

Gracias a las redes inalámbricas puede transmitir datos sin tener que tirar cables de un equipo a otro. Las redes inalámbricas tienen un alcance importante así que aunque se trate de espacios relativamente grandes puede obtener buenos resultados.

20.  ISP: Un proveedor de servicios de Internet (o ISP, por la sigla en idioma inglés de Internet Service Provider) es una empresa dedicada a conectar a Internet a los usuarios, o las distintas redes que tengan, y a dar el mantenimiento necesario para que el acceso funcione correctamente. También ofrece servicios relacionados, como alojamiento web o registro de dominios, entre otros.

21. Print server

Un Servidor de Impresión (Print Server) es un concentrador, o más bien un servidor, que conecta una impresora a red, para que cualquier PC pueda acceder a ella e imprimir trabajos, sin depender de otro PC para poder utilizarla, como es el caso de las impresoras compartidas.

Actualmente existen servidores de impresora tanto para interfaz paralela, como por USB.

22. Punto de acceso

La mayoría de las redes 802.11, llamadas redes de infraestructuras, utilizan una pieza básica de hardware llamada punto de acceso (también denominado un conmutador, un router o una estación base), y todos los equipos de la red se comunican a través de ese dispositivo. Un punto de acceso actúa como una especia de estación central que gestiona toda la información que se envía a través de los equipos.

23. Redes inalámbricas 802.11 

Estos son los tipos de redes inalámbricas más comunes, que también se denominan redes Wi-Fi®. Hay tres clases de redes inalámbricas 802.11: 802.11a, 802.11b y 802.11g. Hablamos con más detalles de estas redes en la introducción. También hay redes domésticas inalámbricas compatibles con tecnología Bluetooth®, aunque quizá no sean la elección más acertada para utilizar como base de una transferencias de datos más importante entre diversos equipos . La tecnología Bluetooth sin embargo ofrece muchas, muchas ventajas ya que conecta los equipos con dispositivos más pequeños como por ejemplo impresoras o cámaras. De ahí que cuando la gente habla de "redes domésticas inalámbricas" hay muchas probabilidades de que se esté refiriendo a una de las redes 802.11.

24. Router

Un router es un dispositivo que se utiliza para conectarse a Internet en la mayoría de las redes. En algunos casos (especialmente algunos dispositivos inalámbricos 802.11), los routers tienen funciones de red incluidas. Gracias a los Routers se disfruta de comunicación en Internet (como por ejemplo navegar por el Web, descargar o subir archivos, en envío y la recepción de correos electrónicos)en ambas direcciones, al tiempo que mantiene su actividad de red protegida del mundo exterior.

Por lo general los Routers traen incluido un servidor de seguridad. Habría que utilizarlo en conjunción con los servidores de seguridad de los equipos que componen la red.

25. Tecnología de servidor de seguridad

Los servidores de seguridad hacen muchas cosas. Se han creado para ayudar a proteger los ordenadores personales al actuar como el guardián de la puerta y ayudar a asegurar que solo la información aprobada entra y sale del equipo. La información está agrupada en pequeños paquetes (a lo que se llama realmente "paquetes", uno de los términos tecnológicos más descriptitos que encontramos en el mundo de la informática) y un servidor de seguridad verifica los permisos de cada paquete antes de permitir que siga su camino. Los datos entran y sales de los ordenadores a través de unas puertas a las que denominamos puertos. Si quiere puede girar el equipo y verá un puerto; se trata de una metáfora de ingeniería. Los servidores de seguridad son los que abren y cierran los puertos. Es usted quien decide qué Puerto queda abierto y qué programas pueden utilizarlos. Además los servidores de seguridad también sirven para mantener alejados los ojos curiosos de su equipo, lo que a su vez le ayuda a mantener a salvo su información privada.

26. Voz sobre IP
Voz sobre Protocolo de Internet, también llamado Voz sobre IP, VozIP, VoIP (por sus siglas en inglés), es un grupo de recursos que hacen posible que la señal de voz viaje a través de Internet empleando un protocolo IP (Internet Protocol). Esto significa que se envía la señal de voz en forma digital en paquetes en lugar de enviarla (en forma digital o analógica) a través de circuitos utilizables sólo para telefonía como una compañía telefónica convencional o PSTN (sigla de Public Switched Telephone Network, Red Telefónica Pública Conmutada).

27. WIFI

Wi-Fi (pronunciado en inglés /waɪfaɪ/, aunque en España se pronuncia /wifi/), siglas en inglés de Wireless Fidelity, es un sistema de envío de datos sobre redes computacionales que utiliza ondas de radio en lugar de cables, además es una marca de la Wi-Fi Alliance (anteriormente la WECA: Wireless Ethernet Compatibility Alliance), la organización comercial que adopta, prueba y certifica que los equipos cumplen los estándares 802.11.

28. WIRELESS

La comunicación inalámbrica (inglés wireless, sin cables) es el tipo de comunicación en la que no se utiliza un medio de propagación físico alguno esto quiere decir que se utiliza la modulación de ondas electromagnéticas, las cuales se propagan por el espacio sin un medio físico que comunique cada uno de los extremos de la transmisión. En ese sentido, los dispositivos físicos sólo están presentes en los emisores y receptores de la señal, como por ejemplo: antenas, computadoras portátiles, PDA, teléfonos móviles, etc

29. Modem: Un módem es un dispositivo que sirve para modular y demodular (en amplitud, frecuencia, fase u otro sistema) una señal llamada portadora mediante otra señal de entrada llamada moduladora. Se han usado módems desde los años 60, principalmente debido a que la transmisión directa de las señales electrónicas inteligibles, a largas distancias, no es eficiente, por ejemplo, para transmitir señales de audio por el aire, se requerirían antenas de gran tamaño (del orden de cientos de metros) para su correcta recepción
30. RDSI ; La UIT-T define la Red Digital de Servicios Integrados (RDSI o ISDN en inglés) Es: una red que procede por evolución de la Red Digital Integrada (RDI) y que facilita conexiones digitales extremo a extremo para proporcionar una amplia gama de servicios, tanto de voz como de otros tipos, y a la que los usuarios acceden a través de un conjunto de interfaces normalizados.
31. TCP/IP

Protocolo de Control de Transmisión (TCP) y Protocolo de Internet (IP), que fueron los dos primeros en definirse, y que son los más utilizados de la familia. Existen tantos protocolos en este conjunto que llegan a ser más de 100 diferentes.

TCP (Transmission-Control-Protocol, en español Protocolo de Control de Transmisión) es uno de los protocolos fundamentales en Internet. Fue creado entre los años 1973 - 1974 por Vint Cerf y Robert Kahn
